

СЛОВО О ПЕРВОМ РЕКТОРЕ ПЕРВОГО УНИВЕРСИТЕТА КРЫМА

(К 80-летию Симферопольского госуниверситета)

Сидякин В. Г., ректор, профессор

Ена В. Г., профессор

Крымская "оикумена" на протяжении двух с половиной тысячелетий была в центре внимания рождающегося научного мира.

История научной мысли Крыма связана плеядой выдающихся исследователей и искателей, творивших здесь на протяжении многих столетий. С древней Таврикой, Тавридой, Крымом и Черноморьем тесно связаны, например, всемирно известные имена Геродота и Страбона, Плиния Старшего и Птолемея. Масуди и Эдризи. Ибн-Баттуты и Афанасия Никитина, Эвлия Челеби и Василия Зуева, Н. С. Налласа и Х. Х. Стевена. В. В. Докучаева и Н. А. Головкинского, многих других путешественников и ученых... [1]

Но только к началу XX столетия в Крыму, наконец, созрели условия для создания своей высшей школы-университета. Этому эпохальному научному событию в Тавриде проложили дорогу многие выдающиеся отечественные ученые современности: академики-естественноиспытатели геолог А. П. Павлов и физиолог И. П. Павлов, геохимик В. И. Вернадский и геолог Н. И. Андрусов, профессора ботаник Н. И. Кузнецов и агрохимик Д. Н. Прянишников, математики Н. М. Крылов, Л. А. Граве, С. М. Метальников и М. А. Тихомандрицкий, биолог В. Л. Рыжков и геолог-географ В. А. Обручев, экономист Г. К. Воблый. Большую группу профессоров Киевского университета, стоявших у истоков рождающегося Таврического университета, возглавлял известный ученый-анатом, профессор медицины Р. И. Гельвиг, избранный в 1918 году его первым ректором.

В наши дни, с "высоты" 80-летнего юбилея Таврического – ныне Симферопольского государственного университета, когда у руля первого высшего учебного заведения Крыма работает уже 22-ой по счету ректор, особенно рельефно проявляется выдающаяся роль его первого руководителя. И хотя Роман Иванович Гельвиг был ректором только первые два года в жизни вуза (1918-1920 гг.; он умер в сентябре 1920 г.) на его плечи легли, пожалуй, самые трудные по исполнению задачи по созиданию буквально на пустом месте первого крымского вуза – Таврического университета, по формированию его структуры, кадрового состава ученых-педагогов, организации учебного процесса многотысячного студенческого контингента.

Таврический университет, как известно, рождался в сложных условиях гражданской войны и иностранной военной интервенции в Крыму. Под научную и учебную работу первоначально приходилось использовать приспособленные помещения не только в Симферополе, но и в других местах Крыма. Так, еще в мае 1918 года на правах филиала Киевского университета были открыты в Ялте (Ливадии) физико-математический и медицинский факультеты. По предложению декана

медицинского факультета профессора Р. И. Гельвига было принято решение "о наименовании филиального отделения (Киевского. – Авт.) университета Св. Владимира в Крыму Таврическим университетом" [2]. 28 июля этого же года на заседании коллегии профессоров и президиума Совета попечителей Р. И. Гельвиг был избран ректором Таврического университета. Он настоятельно добивался единения всех факультетов "под одной крышей" в центре Крыма. В результате в сентябре в Симферополе уже начались занятия, а 14 октября 1918 года, наконец, в помещении театра Таврического дворянства (ныне Русский академический театр на улице Пушкина в Симферополе) состоялось торжественное официальное открытие Таврического университета. На этом торжестве в адрес новорожденного вуза были оглашены 97 приветственных выступлений и посланий.

В своей речи на торжественном открытии университета ректор Р. И. Гельвиг, в частности, сказал [3]:

"Таврический университет открыт... Наступают долгие годы его формирования и развития. Всякое новое дело создается трудно. Во много раз труднее создание университета, в особенности теперь, в период общей разрухи... Университет- Universitas, ведь в нем все научные дисциплины! Университет представляет собой хранилище человеческих знаний и колыбель их дальнейшего развития. Он является источником знаний для всех, его окружающих. Он должен быть на высоте своего положения. В этом главный залог его процветания..."

... В формировании университета принимает участие один из старейших русских университетов, Университет Св. Владимира... Не нужно забывать, что наука имеет свою историю. С этой историей, с историей науки, тесно связана и история университета, история его развития и совершенствования... Главная задача науки установить факты, найти законы фактов и явлений. Она стремится найти истину и облечь ее в определенные формы, простые и понятные. В этой своей основной задаче наука интернациональна. Научная истина всегда объективна, а в вопросах жизни человека всегда гуманитарна...

Нет науки, как некоторые склонны думать, науки буржуазной или пролетарской, – наука одна. Она знает только объективную истину, она знает человека, как определенную fazu в развитии жизни на земной поверхности. Она знает все его совершенства и недостатки. Наука стремится к праву и справедливости, обосновывая эти понятия объективными данными беспристрастной истины...

Истина, если она истина, всегда одна и всегда одинакова, в каких бы символах она ни выражалась, в алгебраической ли формуле или в словах различного говора, различных национальностей...

Таврический университет, как храм науки, с сегодняшнего дня должен зажечься ярким светом истины, он должен стать светильником знания, постоянно и ярко горящим. Он должен светить и быть источником света и тепла... К нему будут приходить молодые жизни, чтобы получить свой свет, идти в жизнь и светить, светить вокруг".



Первый ректор Таврического университета

Роман Иванович Гельваг.

В течение первых двух лет под руководством ректора Романа Ивановича Гельвига в Таврическом университете было открыто 5 факультетов: физико-математический (с естественным и математическим отделениями), историко-филологический, агрономический, медицинский и юридический (с экономическим отделением). Размещались они в десяти отдельных помещениях в разных местах Симферополя (из них лишь территория по нынешней ул. Студенческой и теперь входит в состав Симферопольского университета – здесь размещается факультет физической культуры).

Общее число обучающихся в вузе к концу 1920 года достигло 3000 студентов [4], а список профессоров и преподавателей университета составил около сотни человек, образовавших "золотой" фонд вуза. Среди них, кроме уже названных корифеев науки, в университете в те годы работали академики В. И. Палладин и П. П. Сушкин, профессора и доценты Д. В. Айналов, Д. Д. Арцыбашев, А. А. Байков, Г. В. Вернадский, Г. Н. Высоцкий, Б. Д. Греков, Н. К. Гудзий, А. Г. Гурвич, А. И. Деревицкий, А. И. Елистратов, А. П. Кадлубовский, Л. О. Кордыш, В. И. Лучицкий, А. И. Маркевич, Э. А. Мейер, Г. Ф. Морозов, В. А. Розов, М. Л. Франк и другие. Из молодых преподавателей тогда работали, ставшие впоследствии крупными учеными, Е. В. Вульф, П. А. Двойченко, Н. С. Кошляков, И. И. Пузанов, И. Е. Тамм, Я. И. Френкель, Д. И. Щербаков, Н. Л. Эрнст...

Об эффективности учебной и научной работы в Таврическом университете в те годы можно судить хотя бы по таким частным фактам. Один из студентов университета тех лет, впоследствии ставший доктором географических наук, Лауреатом Государственной премии СССР, Б. А. Федорович, например, вспоминая, писал: "Мы, студенты, были избалованы нашими прекрасными профессорами. Всегда увлеченный Н. И. Андрусов заражал своим энтузиазмом, тончайшими познаниями и ясностью мысли. Спокойны и глубоко продуманы были лекции В. А. Обручева... Каждая лекция иллюстрировалась серией таблиц, вычерченных им самим или Дмитрием Ивановичем Щербаковым (впоследствии академик). Все это давало нам прочные и прекрасно систематизированные знания. На лекциях В. И. Вернадского... мы постигали тайны строения атома материи и мироздания. А как интересны были лекции академика-зоолога П. П. Сушкина, ботаников А. В. Палладина и Н. И. Кузнецова, лесовода Г. Ф. Морозова, почвоведа Г. Н. Высоцкого, химика А. А. Байкова" [5].

Другой пример. Из 19 студентов группы математического факультета, в которой учился в Таврическом университете Игорь Васильевич Курчатов – будущий великий физик академик, Трижды Герой Социалистического труда, – двое впоследствии стали академиками, шесть выпускников – профессорами!

Успехи первых лет в работе Таврического университета позволили академику Владимиру Ивановичу Вернадскому, избранному после Р. И. Гельвига вторым ректором этого вуза, со всей уверенностью заявить в 1920 году, что "Университет большой... с огромным будущим" [6].

Однако реалии жизни в Симферополе в те годы были тяжелыми. Гражданская война, нехватка продовольствия и топлива, сложная эпидемиологическая обстановка в Крыму негативно сказывались на деятельности Таврического университета. Жертвой тяжелых лет в истории ВУЗа стал его первый ректор. Газета "Крымская мысль" 26. 09. 1920 г. с печалью оповестила мир о том, что "19 сентября умер от сыпного тифа ректор Таврического университета профессор Гельвиг Роман Иванович, 47 лет". Общественность Симферополя с болью прощалась с главой своего первого высшего учебного заведения: состоялось заседание, посвященное памяти Р. И. Гельвига. Городская дума почтила его память, справедливо записав в журнале своей летописи, что "Если университет в дни этой разрухи вырос и окреп, и существует, то в этом громадная заслуга его первого ректора – Р. И. Гельвига. Его деятельная и исключительная вера в успешное развитие университета, его удивительная и неутомимая энергия и любовь к своему делу помогли окрепнуть университету" [7].

Тогда же небольшая площадь в Симферополе по улице Лазаретной, где размещался медицинский факультет университета, была названа именем Р. И. Гельвига (ныне – это район улицы Студенческой, где расположены здания и самый большой в Крыму крытый спортивный манеж факультета физической культуры СГУ). К сожалению, это название – площадь Гельвига – незаслуженно ушло из топонимики города, хотя никто его официально не отменял...

Со временем основания Таврического университета прошло 80 лет. Его прямой преемник, современный Симферопольский государственный университет, свято хранит и развивает лучшие научные и учебные традиции своего родоначальника. Ныне в старейшем крымском высшем учебном заведении на 10 факультетах 62 кафедрах трудятся около 10 тысяч студентов, сотрудников и преподавателей, в том числе 60 профессоров и докторов наук, около 270 доцентов и кандидатов наук. В юбилейный год назовем лишь самых заслуженных ветеранов из числа ученых-педагогов работающих сегодня в вузе. В их числе: Заслуженные деятели науки и техники Украины профессора Н. Д. Копачевский, В. Г. Сидякин, Ю. А. Шевляков; Заслуженный работник высшей школы Украины профессор А. Ф. Переход; Заслуженные работники народного образования Украины профессора Л. Г. Апостолов, Н. В. Багров, И. Г. Губанов, В. Г. Ена, В. Я. Касьянов, А. Меметов, Ж. Н. Мона, В. М. Ронгинский, А. М. Сташков; Заслуженные изобретатели Украины профессора Н. А. Грошенко, М. Г. Лейкин; Заслуженный врач Украины Э. П. Легков; Заслуженный тренер Украины Т. Ф. Корнев.

В составе СГУ функционируют два учебных института – Южно-Украинский и Экономический, научно-исследовательский комплекс с НИИ проблем геодинамики, КБ "Домен", вычислительный центр и другие учебно-научные подразделения. В свое время от университета "отпочковались" и ныне являются самостоятельными вузами: Крымский государственный аграрный университет и Крымский государственный медицинский университет, работающие в Симферополе.

За годы существования Таврического университета – Крымского университета – Крымского педагогического института – Симферопольского государственного университета вузу суждено было пройти очень сложный путь развития, пережить немало трудностей в годы Великой Отечественной войны, эвакуироваться в Дагестан. Но, как и предполагали его основатели в 1918 году, университет действительно стал храмом науки и образования в Крыму и не только здесь. За восемь десятилетий в университете подготовлено свыше 65 тысяч высококвалифицированных специалистов, успешно работающих в Крыму, Украине, в других республиках – государствах СНГ, в 40 странах Европы, Азии, Африки и Латинской Америки!

Университет отмечает свое 80-летие в канун нового, XXI столетия. Соизмеряя прошлое и настоящее вуза, в перспективе Симферопольский государственный университет видится как ведущий научный, образовательный, культурный и просветительский центр Автономной Республики Крым, осуществляющий активные многогранные связи с научными, учебными и культурными организациями, рекреационно-курортным, промышленным и аграрным комплексами Крыма, Украины и Причерноморья.

Литература.

1. Ена В. Г. Открыватели земли крымской. – Симферополь: Крым. – 1969. – С. 3–31.
2. Когоношвили К. К. Краткий словарь истории Крыма. – Симферополь: Бизнес Информ, 1995. – С. 275.
3. Открытие Таврического университета // Известия Таврического университета.– Отд. оттиск.– Симферополь: Первая Совет. типогр., 1919.– №1. – С. 3
4. Маркевич А. И. Симферополь. его исторические судьбы, старина и недавнее прошлое.– Симферополь, 1924.– С. 113.
5. Федорович Б. А. Воспоминания.– Университетская жизнь.– СГУ, 1992.
6. Письма В. И. Вернадского А. Е. Ферсману. – М.: Наука, 1985. – С. 98-99.
7. Очерки истории Симферопольского гос. университета. – Симферополь: Таврида, 1993. – С. 63